Matematik
side 1/3
Steen Toft Jørgensen

Skabelon til forklaringer i besvarelse af matematik-opgaver
(brug af IT-værktøjerne: TI-89 og Graph)
TI-89

Følgende ligning skal gælde:


… for x>0
Lommeregneren TI-89 anvendes med ”solve”-funktionen til at løse ligningen:


indtastning: solve( ,x) | x>0  
TI-89 giver:
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Arealet under grafen for funktionen f(x) bestemmes som
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, idet grafen ligger over x-aksen i området fra a til b.

Lommeregneren TI-89 anvendes med ”integrate”-funktionen til at beregne det bestemte integral:


indtastning: integrate(f(x),x,a,b)
TI-89 giver:

Rumfanget af omdrejningslegemet, som fremkommer når funktionen f(x) drejes om x-aksen er bestemt ved 
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Lommeregneren TI-89 anvendes med ”integrate”-funktionen til at beregne det bestemte integral:


indtastning: ( * integrate(f(x),x,a,b)
TI-89 giver:

Følgende differentialligning skal løses:

Med denne bibetingelse:

Lommeregneren TI-89 anvendes med ”deSolve”-funktion til at løse differentialligningen:


indtastning:
deSolve( y’ =    and y( )=  ,x, y)
TI-89 giver:
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Graph

Givet funktionen:
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Grafen for funktionen indtegnes med programmet Graph.

Tallene i den givne tabel indskrives som en punktserie i programmet Graph.

Da punkterne antages at ligge på en ret linje, så bestemmes en tendenslinje af typen “lineær”.

Forskriften for funktionen bliver:
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Tallene i den givne tabel indskrives som en punktserie i programmet Graph.

Da punkterne antages at følge en potensudvikling, så bestemmes en tendenslinje af typen “potens”.

Forskriften for funktionen bliver:
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Tallene i den givne tabel indskrives som en punktserie i programmet Graph.

Da punkterne antages at følge en eksponentiel udvikling, så bestemmes en tendenslinje af typen “eksponentiel”.

Forskriften for funktionen bliver:
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Skæring mellem 2 funktioner, dvs. løsning af ligningen f(x) = g(x).
Begge funktioners grafer indtegnes i programmet Graph.

Med evaluer-værktøjet låst til ”Skæring” bestemmes skæringen til:
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Bestemmelse af funktionsværdien f( ).

Funktionens graf indtegnes i programmet Graph.

Med evaluer-værktøjet låst til ”Funktion” bestemmes funktionsværdien til:
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Bestemmelse af hvilken x-værdi, der giver f(x)=k.

Funktionens graf indtegnes i programmet Graph.

Ligeledes indtegnes grafen for den konstante funktion k.
Med evaluer-værktøjet låst til ”Skæring” bestemmes den x-værdi, som giver f(x)=k:
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Bestemmelse af maksimum for funktionen f(x).

Funktionens graf indtegnes i programmet Graph.

Med evaluer-værktøjet låst til ”Ekstremum” bestemmes det lokale maksimum til:
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Bestemmelse af minimum for funktionen f(x).

Funktionens graf indtegnes i programmet Graph.

Med evaluer-værktøjet låst til ”Ekstremum” bestemmes det lokale minimum til:
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Bestemmelse af nulpunkterne (rødderne) for funktionen f(x).

Funktionens graf indtegnes i programmet Graph.

Med evaluer-værktøjet låst til ”x-akse” bestemmes nulpunkterne til:
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